e So vsi procesi, ki potekajo v celici

e Potekajo po doloC¢enem zaporedju in po doloCenih poteh:
0 razgradnja
o izgradnja

si sami pridelajo ogran. Snov

: aderozin trifosfat
je posrednik energije, kjer se energija sprosca in porablja

: sodelujejo pri vseh procesih v celici (biokatalizatoriji)



Z aktivnostjo organizma se presnova zvisuje

Osnovni metabolni proces je

Pri cel. dihanju se ,
in

Presnovo lahko merimo :

)/

% z merjenjem temperature v dolo¢enem casu

X/

% z porabo kisika v dolocenem cCasu

je najniZzja stopnja
presnove, ki je potrebna, da ohrani organizem med mirovanjem
pri zivljenju (Clovek si ga izmeri zjutraj, preden vstane)

mlajSi organizem ima visjo presnovo kot starejsi
moski visjo kot zenske

METABOLIZEM
endotermne ali eksotermne ali
homotermne poikilotermne
imajo stalno telesno plazilci in dvoZivke
temperaturo nizji metabolizem

viSji metabolizem, ker
potrebujejo vec energije




SNOVNE IN ENERGIJSKE PRETVORBE

V CELICI

Snovne in energijske pretvorbe so procesi oksidacije in

redukcije

Snov, ki oddaja H-atom je reducent, snov ki ga sprejme je

oksidant.

Pri tem se energija sproSCa in se veze v _molekule ATP, ki jih

lahko celica porabi kot vir energije.

V celico vstopa organska snov:

reducent oksidant
glukoza - Ca O6 - iz zraka
(org. snov)
j W — ATP l
H.O
CO, (energ. revna)
H prenasajo molekule, ki jih imenujemo prenasalci:
in NADPH + H*
iz glukoze
/"_‘\

NAD + 2H - NADH + H*

-2H

NAD: nikotinamidi nukleotid

NADP: nikotinamidi nukleotid fosfat

NADH + H*



je razvoj iz preprostih oblik v bolj zapletene

Prva Zziva bitja so nastala pred priblizno 3,7 milijardami let.
Preprosta, nastala so v vodi, ker je bilo na povrSini mo¢no UV
sevanje, od vode pa se odbija.

Prva ziva bitja so bili -
Ko jo je zmanjkalo so se razvili -

Pri tem se se
spremeni. Nastane ozonska plast 0 prehod zivljenja iz vode na
kopno.

|IZKORISCANJE ENERGIJE:

V prvi atmosferi ni bilo kisika, zato so
. Vrenje ima slab izkoristek, boljsi
je pri . Se boljSega pa ima
, kjer je potreben kisik [ evolucijsko najmlajsi proces.



ENERGIJSKI METABOLIZEM

Je sproscanje energije iz organskih spojin.
Osnova je glukoza.

Glukoza razpade na 2 pirovata, sprosti
se ATP. Proces se odvija v citoplazmi.

Cﬁ |_-|12 Oﬁ Proces, ki pri tem sodeluje je glikoliza.
|
glikoliza Glikoliza je proces, ko razpade glukoza
J'—>ATP |
VRENJE = ANAEROBNO AEROBNAO
2 PIROVATA (2C,) DIHANJE  DIHANJE




Poteka .z 0 . Pogoj, da vrenje
poteka je . Loc¢imo razlicne tipe vrenj, lo¢imo
jih po produktih:

CeH1206 0 2 CO, + + 2
ATP
aglukoza vstopita v glikolizo 2 ATP, ki
—» ATP molekulo aktivirata, izstopijo 4
P-Cs-P
L — 2P neto produkt: 2
P-Cs-P
AT ATP
2C%-P
2ATP

2C;s PIROVATA

Alkoholno vrenje , pri rastlinah v
anaerobnih pogojih

Alkoholno vrenje , ker pa se
, morajo biti posode pri procesu odprte.

Glive kvasovke so - lahko izbirajo med okoljem z
ali brez kisﬁza\ \
- cel. dihanje - vrenje

V dve posodi je dal enako koli¢ino sladkorja in kvasovk. V eno
posodo je pokril , drugo pa je ostala nepokrita. V nepokriti je
bilo ve¢ kvasovk, T je bila visja, ni alkohola, ve¢ energije -

potekalo je . 'V _pokriti posodi pa je bila situacija
ravho obratna - T manjsa, alkohol, manj energije, manj
kvasovk.
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e povzrocajo ga

e poteka tudi v , ki imajo encime - to se zgodi pri vecjih
naporih, ko zmanjka kisika

* ne znajo je uporabljati srcna misica in jetra

glukoza (CeH1206) ks, 2 mlecni kislinidH - ¢H - cOOH  )+2

bnk?er"!iel
ATP |
OH
e najdemo jih tudi , ki se skisa (kislo mleko, jogurt,

skuta, kisla smetana - produkti)

e ni pravo vrenje, ker je
e na zacCetku mora nastati alkohol, ki oksidira v kislino

Do vrenja pride, zaradi , ki pa
je potreben za druge procese.



je

= jz ene I
= dihanje poteka vseskozi v vecini organizmov v vsaki celici
Dihanje delimo na 2 poti:
\ \
GLIKOLIZA KREBSOV RESPIRAT(%RNA VERIGA
(citoplazma) CIKEL/CIKEL ali
CITRONSKE KISLINE DIHALNA VERIGA
(matrix) (v kriste)

NASAJANJE AKTIVNE OCETNE
KISLINE/acetil CoA-koencim
(matrix)

ribosom

C——re sy = —— s — e sy =

CeH1206 + 602 + 6H0 0 6 CO2 + 12 H,O + 38
ATP



* V njej , ki se poveze s prenasalci
vodika
e sprosti se malo energije, in sicer in

. , in
, ki ga celice spustijo v zrak

e VvV njo (prinesejo ga prenasalci NADH + H* in
FADH,- flavin)

. , ki je energetsko revna

e sprosti se vecina energije (iz )

e poteka na , pri tem sodelujejo prenasalci
elektronov (so v membrani)

2H 0 2H* - 2e” (energetsko bogata)
(NADH + H*)

—

C
2¢e" + 1/20; + 2H* 1 T’_——;”P
\Ji\l i%zraka brezivokalﬁ

revna plina
—
NADH + H* 1 3 ATP

FADH» [ 2 ATP
1 GLUKOZA 1 iz poti vodika [0 34 ATP
38 ATP




Nnam

te , kjer se
stopnje, da lahko
se ne sprosCa le iz glukoze, ampak

do
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